

侦破纪实

一女子雨夜被撞身亡,民警通过监控系统搜寻可疑车辆。一辆车的一个细节引起民警的注意,其左灯是一束正常光柱,而右灯光线明显呈散射状——

警世录

一束灯光锁定肇事车辆

分期付款买车后失联 涉嫌合同诈骗被抓

本报记者 刘文利 通讯员 张海健

11月6日晚7时48分,唐山市公安交警支队六大队接事故报警:开平区唐榛路上发生一起交通事故,一名妇女遇难,肇事车逃逸。事故民警和120急救人员先后赶到,仰躺在路上的中年妇女已然死亡。现场勘查在入冬的第一场阴雨中进行,雨水已将路面上的事故痕迹冲走,民警只提取到肇事车遗落的保险杠碎片和灯罩碎片。

走访得知,死亡妇女是附近村民,每天乘公交车上下班,事故现场距站点几十米远,应是下车徒步回家途中,被身后驶来的肇事车撞倒。

第二天一早,民警按部署分头行动。走访4S店一组确认,车辆碎片来自“五菱兴旺”微型面包车。另一组民警在现场附近一家饭店监控录像上发现,案发后,一辆同类面包车疾驶驶过。因受光线和雨幕影响,车牌无法辨认。

肇事车车型确定,大队指挥中心开始通过监控系统搜寻可疑车案发前后的行驶轨迹。在几十个地点的监控录像中先后甄别后,于下午3时

许,在开平区与路北区交界的屈庄立交桥的监控资料中,发现一辆“五菱兴旺”微型面包车昨晚驶过的影像。此车一个细节引起民警的注意,其大灯射出的光线有明显区别:左灯是一束正常光柱,而右灯光线明显呈散射状,说明其灯罩已经破损脱落,这与现场提取灯罩碎片吻合。民警随后驾车在立交桥上与事故现场之间模拟实验,时间又与肇事逃逸吻合。至此,确定此车有重大嫌疑。

根据监控显示的车牌号,民警找到登记车主。然而,嫌疑车虽在此人名下,但已两易其主。顺此线索,民警辗转查出车主为丰润区的任某,此人在开平区务工。

民警电话联系此人,并敦促其投案自首。任某承认肇事并与民警约定投案地点。11月7日下午6时,当民警赶过去时,却不见此人踪影,而且其手机关闭。民警判断任某思想出现波动,于是立即通过其社会关系做此人工作,并安排警力在其可能落脚点搜寻踪迹。

当晚11时许,迫于抓捕和劝导的双重压力,肇事逃逸嫌疑人任某在亲友陪同下投案。他交代,肇事第二天,自己买来新保险杠、右灯罩和前挡



风玻璃,将面包车重新包装,而将原有物证焚烧、掩埋。接到民警电话后,他自知东窗事发,又自作聪明地将新换的部件悉数砸毁,企图恢复肇事后的原状,以掩盖毁灭证据的事实,真可谓“此地无银三百两”。

11月7日晚11时40分许,根据任某交代,民警在唐山市开平区一个废弃大院内提取了新伤与旧痕俱在的肇事车和被焚烧掩埋的肇事物证。



非法占用耕地建煤场获罪 被告人范某未经县级以上人民政府批准,在滦城区冶河镇某村南,擅自占用该村耕地18.2亩建煤场。经鉴定被非法占用的农用地属耕地,在基本农田范围内,造成耕地毁坏不能耕种。 滦城区法院经审理认为,被告人范某违反土地管理法规定,非法占用农用地改变土地用途,其行为已构成了非法占用农用地罪,依照《中华人民共和国刑法》第三百四十二条“违反土地管理法规定,非法占用耕地、林地等农用地,改变被占用土地用途,数量较大,造成耕地、林地等农用地大量毁坏的,处五年以下有期徒刑或者拘役,并处或者单处罚金。”的规定,被告人范某犯非法占用农用地罪,判处有期徒刑一年缓刑一年,并处罚金10000元。

冯锁生

兄弟二人去盗马 返程途中即被抓

放着正经生意不做,竟然去盗窃发歪财,结果是“鸡飞蛋打”被判刑。日前,崇礼县人民法院以盗窃罪判处盗窃他人马匹的郝某甲有期徒刑一年零二个月,缓刑一年零六个月,并处罚金两万元。

万全县郝某甲和郝某乙系亲兄弟。哥哥郝某甲是一个司机,平时靠拉运货物挣钱,弟弟郝某乙尚未成年。今年1月26日上午,郝某甲给其弟打电话,称想到崇礼弄头牲口换点钱花。随后,郝某甲开着货车载着弟弟直奔崇礼。在崇礼县一个加油站附近,郝某甲发现田间有一匹红色的马,便指使其弟将马牵至河边拴在一棵树上。郝某甲担心被抓,怕把自己的货车被扣,哥儿俩便又开车回了万全,随后骑一辆摩托车返至拴马地点,并将马藏于高速公路一涵洞旁。当时,正值寒冬腊月,二人饥寒交加,便在涵洞下点了一堆火取暖,欲待夜深人静时将马牵走。此时,被害人发现马丢失后,到处寻找,最终在涵洞旁发现了二人和自己的红马,于是报了警。 郝某甲二人很快被抓,并

如实供述了盗马的作案事实。经物价部门鉴定,被盗马匹价值1.7万元。因郝某乙在作案时未满16周岁,未达到承担刑事责任的法定年龄,崇礼县人民法院对郝某甲犯盗窃罪向法院提起公诉。

法院经审理认为,郝某甲以非法占有为目的,秘密窃取他人财物,数额较大,其行为已构成盗窃罪。鉴于其认罪态度较好,确有悔罪表现,依法可酌情从轻处罚。据此,作出上述判决。

史少兵 裴治阳

乡村贼影

成立专案组侦办

短短几天时间里,在田间小路上连续发生两起电动车被盗案件,而两起案件发生地点相距不足500米,且被盗的都是新买的电动三轮车,这引起了平山警方的高度重视,并成立了专案组进行侦办。

民警对两起案件分析认为:犯罪嫌疑人选择白天在农田作案,说明嫌疑人具备驾驶三轮车技术,熟知农田地形,作案人极可能就居住在附近村庄;失主在地里干活,离开电动三轮车时加了链条锁,犯罪嫌疑人若在现场砸锁或撬锁,会发出金属的撞击声,易被车主警觉和发现,而两名失主干活的地点离车仅隔约十几米远,没有听到异常的响声,说明嫌疑人应当具备专门的开锁工具。基于上述分析,专案组民警决定围绕案发地点附近村庄开展摸排。

嫌犯家门口落网

9月下旬的一天,民警在摸排中发现一条重要线索,某村男子张某以700元价格从某村的刘某和杨某手中购买了一辆电动三轮车,因车颜色不合心意,几天后张某又从二人手中调换了一辆电动三轮车,民警遂围绕此线索展开侦破工作,很快将张某抓获,缴获了三轮车。 案情真相大白。10

月18日晚,专案组民警兵分两路展开对刘、杨二人的抓捕工作。第一抓捕组赶到杨家,见院内一角用塑料布盖着一辆黄色电动三轮车,民警当即认出,此车正是范某在田间被盗车辆,但杨某未在家。民警分析:杨、刘二人关系密切,很可能在一起,第一抓捕组民警迅速增援第二抓捕组,刘家也家中无人,民警在院内发现两辆电动三轮车,民警判断,二人有可能又外出作案。为不打草惊蛇,民警决定在刘家周围守株待兔。

19日凌晨3时左右,一束灯光由远及近向刘家方向驶来,民警借微光发现,两个人合骑一辆电动车,而驾驶车辆的正是刘某,身后是杨某。刘某和杨某骑着摩托车来到家门口,还未等车停稳,铮亮的手铐已铐在了二人的双手上。

在证据面前,二人分别交代了入夏以来,先后在农村住宅、田间盗窃电动车案8起的事实。

俩老汉劣迹斑斑

经查,犯罪嫌疑人刘某,51岁,独居。1994年至2013年底,先后犯盗窃罪5次累计判刑和劳教12年零9个月;犯罪嫌疑人杨某,50岁,独居,2002年至2006年先后犯盗窃罪2次累计判刑5年零10个月。

据二人分别交代:二人是邻村要好的朋友,几次判刑出狱后,曾有悔改之意,打算安分守己过日子。开始在建筑队干活儿,因活儿又脏又累,没干几天就不干了,二人便摆地摊维持生活,又嫌不赚钱也不干了,没有了经济来源,二人又萌生重操旧业之念。今年入夏的一天,二人



作案工具

沿田间小路去某村踩点,路过一片农田时发现一辆电动三轮车在路边停放,经过观察,车主在地里干活,青纱帐挡住了车主的视线,二人盗窃的念头油然而生,当场商定,盗窃目标选择在田间停放的电动三轮车。刘某购买了大号液压剪和手电筒,杨某制作了钥匙。9月中旬的一天,二人合骑一辆摩托车顺着农田小路边走边寻找目标,发现在田间停放了一辆电动三轮车,杨某做掩护,刘某用自制钥匙打开链条锁,为防止马达声惊动车主,刘某推着电动车迅速逃离了现场,几天后卖给了张某,得赃款700元,之后二人在田间又盗窃一辆电动三轮车。

由于田间电动车被盗窃案件使得村民的防盗意识加强,二人便把目标盯在了入室盗窃。晚上,二人骑着摩托车见谁家大门上锁,用液压剪将门锁剪断进入院内,没有电动车就进入室内翻找,什么值钱拿什么。一次,二人在翻一个柜子时,发现一条金光闪闪的项链,盗走后销赃时被认定是假货。

11月9日,刘某、杨某被批准逮捕,张某被依法取保候审。

监控锁定肇事车

10月29日17时50分,饶阳县公安交警大队指挥中心接群众报警称:在饶阳县滹沱河北大堤李岗村南,有人被撞身亡,肇事车辆逃逸。

大队事故股民警接警后,迅速赶往现场。现场勘查结果为,事故发生在约两小时前,当事人李某在路边放羊时遭遇车祸,肇事车辆逃逸,没有任何遗留物。

民警对沿线的监控视频逐一排查,经调取大队指挥中心监控,发现15时24分有一辆白色轿车由西向东行驶至案发地将坐在路边放羊的李某撞入路边树林后,迅速转弯向北方向行驶。由于距离监控摄像头较远,监控中无法看清车辆号牌,但锁定了嫌疑车辆型号为一白色大众POLO。民警随后对监控分析,肇事车辆由西向东驶来,案发时间为15时,可能午饭后由安平方向驶来。于是民警对沿滹沱河北大堤至安平县城路线的监控逐一查看,并没有发现肇事车辆轨迹。

11月2日,案件取得突破。民警分析该肇事车也有可能由东向西的行驶轨迹,于是从案发时间10月29日15时开始倒至10月20日的监控,最终将排查范围缩小到两辆重点嫌疑车,又经过排查攻坚,一辆牌号为冀AK32XX白色POLO轿车引起了民警的注意,该车辆被锁定有重大嫌疑。

掌握情况后,办案民警调取到嫌疑车辆信息赶到车主纪某家中。当见到办案民警时,车主纪某称自己当日开车从安平回来路过事发地,但没撞人。办案民警随即提出要求其驾驶自己的车随同民警在案发路段驾车行驶一段距离。在嫌疑车辆模拟行驶的同时,大队指挥中心与案发现场监控录像进行了比对,车型、转弯状态完全吻合,该车为肇事车辆的嫌疑进一步加剧。

办案民警耐心细致地做纪某的思想工作。11月3日,纪某最终交代了自己肇事逃逸的事实。目前,犯罪嫌疑人纪某已被饶阳县公安局刑事拘留。 赵泽民 李伟

本报记者 张哲 通讯员 岂梦友

电三轮田间被盗

2015年9月中旬的一天上午,平山县某村村民李某骑着新买的电动三轮车到地里干农活,将车停放在田间小路上,半个多小时后,李某从玉米地里出来,发现电动三轮车不翼而飞了,李某四处寻找未果,赶紧向平山警方报了案。 9月下旬的一天下午,平山县某村村民樊某骑着电动三轮车到玉米地里干活,将车停放在农田旁小路上,一个小时后,樊某从玉米地里出来发现车没了,寻找了一阵子也未发现车的踪影,回到家中后向平山警方报了案。



(禽群图片)